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КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ ПОЛЬСЬКИХ ЖІНОК  
У МІСТАХ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ  НАПРИКІНЦІ ХІХ – НА ПОЧАТКУ ХХ ст. 

Польські жінки традиційно відігравали важливу роль у підтримці духовної культури громади. 

Особливо відчутною була їх роль у великих містах імперії – Москві, Києві, Петербурзі та Одесі, де 

зосереджувалась значна кількість польського населення. Мета даної статті полягає у виявленні ха-

рактерних рис участі жіноцтва в культурному житті полонії міст. Для цього використані методи 

індукції, аналізу, історико-типологічний метод. На підставі аналізу архівних джерел та досліджень 

з даної тематики встановлені форми участі жінок в системі освіти польського населення, філант-

ропічній діяльності, підтримці національної культури – у розвитку театрального і музичного жит-

тя, розповсюдженні бібліотек тощо. Виявлено, що  у всіх  названих галузях жінки виявляли свої тво-

рчі здібності, організуючі різноманітні освітні заклади, громадські організації, мистецькі заходи.  

Ключові слова: жінки, поляки, міста, Російська імперія. 

Polish women have traditionally played an important role in supporting the spiritual culture of the 

community. Their role in the major cities of the empire - Moscow, Kiev, St. Petersburg and Odessa, where a 

large number of Polish population was concentrated - was especially significant. The purpose of this article 

is to identify the characteristics of women's participation in the cultural life of cities. For this purpose, 

methods of induction, comparative analysis, historical and typological method are used. On the basis of the 

analysis of archival sources and studies of this topic, the forms of women's participation in the polish 

population's education system, philanthropic activities, support of national culture - in the development of 

theatrical and musical life, distribution of libraries, etc. have been established. It was revealed that in all 

these areas women showed their creativity by organizing various educational institutions, social 

organizations and cultural events. 

Keywords: women, Poles, cities, Russian Empire. 

Важливу роль у житті польського на-
селення міст Російської імперії відігравала 
культура. Духовна спадщина польського 
народу стала чинником інтеграції тих, хто 
жив далеко від батьківщини. В кінці ХІХ ст. 
у багатьох російських містах виникли орга-
нізації, що підтримували національний те-
атр, поширювали літературу, пропагували 

польську музику. Ці товариства дозволяли 
зберегти почуття національної єдності, згу-
ртовуючи співвітчизників. 

Величезне значення в підтримці наці-
ональної культури належало польським жі-
нкам. Однак їх імена не часто можна зустрі-
ти серед засновників або керівників 
культурних організацій, тому важко встано-
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вити їх роль в організації культурного жит-
тя поляків.  До того ж, громадське життя 
було сферою панування чоловіків, що спри-
чиняє актуальність звернення до питання 
про роль жіноцтва у збереженні національ-
ної культури. Однак багато фрагментарних 
даних зі статутів, звітів, газетних повідом-
лень демонструють особливий внесок жінок 
в підтримку і поширення національної ку-
льтури. 

Історія польської діаспори в Російсь-
кій імперії є популярною темою наукових 
студій польських, російських і українських 
дослідників.  Однією з найперших праць з 
даної теми є монографія польського істори-
ка З. Лукавского «Ludność polska w Rosii: 
1863-1914», присвячена загальній характе-
ристиці польської діаспори в імперії, етапам  
та особливостям розселення поляків, їх со-
ціальному складу, аналізу діяльності різно-
манітних національних організацій та пар-
тій [Lukawski Z. 1978].  Зараз виходить 
багато краєзнавчих досліджень, які розкри-
вають особливості історії поляків різних ре-
гіонів, а також вносять в історію імена по-
ляків, які допомагали зберігати національну 
самосвідомість [Поляки в России: 2007; 
Смирнова Т. М. 2013; Коженьовський М. 
2015]. Однак імена жінок досі залишаються 
незаслужено забутими. 

В даній розвідці буде проаналізовано 
участь польок у культурному житті своєї 
етнічної спільноти тих міст Російської імпе-
рії, де проживала значна кількість польсько-
го населення, а саме Петербурга, Москви, 
Києва і Одеси. Наукова новизна досліджен-
ня полягає в порівняльному аналізі діяльно-
сті полонії визначених великих поліетніч-
них міст, де жінки виявляли різноманітні 
громадські ініціативи й реалізовували твор-
чий потенціал.  

Щоб оцінити діяльність польських жі-
нок в культурному житті міст Російської 
імперії, звернемося до різних джерел. Мате-
ріали Першої перепису населення, проведе-
ного в імперії у 1897 р., дозволяють виявити 
кількість польських жінок у найбільш вели-
ких містах, рівень їх освіти і особливості 
зайнятості.   

Матеріали архівів, які містять звіти 
про роботу польських організацій, дозволя-
ють оцінити внесок жінок в їх діяльність. 

Польське населення проживало в бага-
тьох великих містах Російської імперії.  
Найбільша кількість населення, що визнала 
польську мову рідною (а саме таке форму-
лювання було поставлено в переписі і вико-
ристовується сьогодні для визначення наці-
ональної ідентичності - О. Н.) проживало в 
столиці імперії - Санкт-Петербурзі - 36 729 
осіб, серед них жінок –13 917.  Наступним 
за чисельністю польського населення міс-
том був Київ, в якому їх проживало 8571 
чоловіків і 8008 жінок.  В Одесі кількість 
поляків була 11 388 чоловіків і 6007 жінок, а 
в Москві – 6267 і 2969 відповідно [Первая 
всеобщая перепись]. 

Диспропорція чоловічого і жіночого 
населення пояснюється тим фактом, що там, 
де вона разюча, були зосереджені військові 
гарнізони з польськими військовослужбов-
цями.  Розрахунки польського дослідника 
З. Лукавського показали, що за вирахуван-
ням даної категорії населення, чисельність 
чоловіків і жінок частково зрівнюється 
[Lukawski Z. 1978: 84]. 

Слід зауважити, що Москва і Петер-
бург були об'єктами польської міграції як 
центри імперії, в яких зосереджувалися на-
вчальні та адміністративні установи, проми-
слові підприємства.  Тут відкривалися шан-
си знайти роботу, зробити кар'єру, змінити 
свій соціальний статус. 

Київ і Одеса були населені поляками 
здавна.  Київ, столиця південно-західного 
генерал-губернаторства, притягував польсь-
ких жителів регіону. Одеса, що бурхливо 
розвивалася у ХІХ ст., поліетнічний центр, 
також як і Київ, була населена польськими 
вихідцями з правобережних українських гу-
берній. 

Рівень грамотності польок був висо-
ким.  У Москві він становив 79, 4% (2358 
жінок), в Києві - 74, 9% (6005), Петербурзі - 
68, 5% (9563) та Одесі - 65, 8%.  Впадають в 
око дані про мову навчання. Більшість гра-
мотних жінок були грамотні «по російськи».  
Таких налічувалося від 58, 4% кількості 
грамотних жінок в Москві до 74, 9% відпо-
відно в Одесі.  Грамотних же  «іншою мо-
вою», думається, що в нашому випадку це 
польськa, так як її визнали рідною респон-
дентки, становила від 8,1% в Москві до 15, 
1% в Петербурзі.  Такі цифри дозволяють 
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судити про русифікаційні тенденції в галузі 
освіти. 

Освіту «вище початкової» отримали 
33, 5% від всіх грамотних польських жінок 
Москви, 22,1% Петербурга, 16, 4% - Києва і 
11, 7% - Одеси.  Дана характеристика є сві-
дченням соціального складу польської спі-
льноти міст.  Якщо в Москві більшість се-
ред поляків становили службовці, інтелі-
генція, то в Одесі їх відсоток був порівняно 
невисоким.  Натомість у цьому місті знач-
ною була кількість робочих, ремісників, мі-
ських низів, які прагнули дати дівчаткам 
освіту, але не думали про її якість або під-
вищення [Ніколаєнко О. 2012]. 

Доволі високим, у порівнянні з інши-
ми етнічними групами, як от росіянки чи 
українки, був показник зайнятості польок у 
суспільному виробництві, що також можна 
встановити за переписом.  Найвищий рівень 
зайнятості жінок був у Москві – 49,3% 
(1456 жінок), а найнижчий – у Києві, 39%.  
В Одесі та Петербурзі цей показник дорів-
нював 40, 3% і 44% відповідно. 

Більшість жінок, зайнятих в суспіль-
ному виробництві, працювали служницями.  
Про це свідчать такі цифри: найменший по-
казник дорівнював 23% в Москві, найбіль-
ший в Одесі – 47, 7%.  Багато жінок жили за 
рахунок доходів від майна і капіталу, а та-
кож за рахунок коштів, одержаних від різ-
них установ – від 7 до 22%.  Близько 10% 
жінок у всіх досліджуваних містах були за-
йняті виготовленням одягу. 

Статистичні дані свідчать про строка-
тий соціальний склад польської діаспори  у 
великих містах Російської імперії. Чисель-
ність жіноцтва та його соціальний склад за-
лежав від багатьох чинників, як то динаміка 
розвитку міста, його місце в системі держа-
вного управління, економічний потенціал і 
розвиток інфраструктури тощо.  Високий 
відсоток освіченості польок, їх зайнятості 
слугували передумовою участі жінок в сус-
пільному житті міст. 

Традиційним напрямком громадської 
діяльності польських жінок в містах була 
участь у благодійництві. У 80-х р ХIХ ст.  
благодійні організації при римсько-като-
лицьких церквах виникли в Одесі (1882 г.), 
Петербурзі (1884 г.), Москві (1885 г.).  Їх 

засновниками стали відомі польські громад-
ські діячі  разом зі священиками. 

У своїх статутах дані організації вва-
жали своїми головними цілями допомогу 
одновірцям, сиротам, інвалідам, людям по-
хилого віку, учнівській молоді та ін. Актив-
ну участь в роботі благодійних організацій 
брали чоловіки, хоча ця сфера вважалась 
традиційно жіночою.  Швидше за все, жін-
ки, хоч і не входили до складу Правлінь, 
проте робили конкретні кроки в благодійній 
роботі. 

Одним з основних статей доходу бла-
годійних товариств був Щорічний бал, який 
збирав не тільки польську громадськість, 
але заможних і відомих городян. До про-
грами цього заходу входили концерт з тан-
цями, розіграшами, виступами іменитих го-
стей.  Підготовка та організація балу, 
продаж квитків, влаштування виступів була 
заслугою, як правило, жінок [Kraj: 11]. 

Іншим важливим джерелом доходів 
благодійних товариств були кошти від про-
ведених концертів і вистав.  Тут також бра-
ли участь жінки, готуючи і прикрашаючи 
приміщення, розсилаючи запрошення.  Мо-
лодь брала участь у виставах, показуючи 
«живі образи» – костюмовані сценки, для 
постановки яких використовувалися відомі 
твори польської літератури. 

Жінки були не тільки учасницями бла-
годійних товариств, а й об'єктом їхньої до-
помоги.  При церквах відкривалися притул-
ки для дівчаток сиріт, що діяли в Петер-
бурзі, Москві, Одесі.  Засновницями таких 
установ були активні члени благодійних то-
вариств. У столиці імперії дружини членів 
благодійного товариства при парафії св.  
Катерини у 1900 р заснували власну органі-
зацію – Дамський гурток. У нього входили 
як вчительки, так і жінки, що фінансували 
проекти гуртка.  Згодом Гурток став самос-
тійною організацією, ініціювавши відкриття 
притулку і школи для дівчаток сиріт. Крім 
утримання притулку, Гурток приділяв увагу 
освіті вихованок, відкривши для них почат-
кову школу, і піклуючись про переведення 
учениць в жіночі гімназії [Чаплицкий Б. 
2009: 126-137].  

Крім світських жінок, які брали участь 
у благодійній діяльності, важливе значення 
набували черниці таємних католицьких ор-
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денів. Так як жіночі католицькі монастирі 
зникли в імперії після розгрому Січневого 
повстання 1863-1864 рр., то з дозволу Вати-
кану тут постали таємні чернечі громади.  Їх 
головною метою було духовне вдоскона-
лення і допомога ближнім.  Черницям для 
конспірації своєї діяльності не було потріб-
но носити спеціальний одяг.  При таємних 
жіночих монастирях були засновані сироти-
нці, початкові школи, швацькі майстерні. 

На півдні однією з яскравих представ-
ниць польського громадського руху була 
Марія Джевецька.  Одна із засновниць Ор-
дена Родини Марії (Rodziny Maryi), вона 
доклала багато зусиль, щоб відкрити в Одесі 
ще в 90-х рр.  ХІХ ст.  притулок для дівча-
ток, початкову школу [Ніколаєнко О. О. 
2015]. 

У Петербурзі таку діяльність розгор-
нула Болеслава Лямент, засновниця ордена 
міссінерок Святого сімейства, яка відкрила 
спочатку притулок при парафії св.  Казими-
ра, а потім і приватну гімназію, в якій на-
вчалося близько 400 дівчат [Чаплицкий Б. 
2010: 142-157]. Засновницею чернечої орга-
нізації урсулінок в столиці стала Юлія Ма-
рія Лендоховська, яка крім поширення ка-
толицької віри, сприяла ще й навчанню 
дівчат. 

Благодійна діяльність польських горо-
дянок часто супроводжувалася культурно-
просвітницькою діяльністю.  Світські жінки 
поєднували організацію благодійних акцій з 
підтримкою національної культури. Для по-
слушниць таємних жіночих релігійних ор-
денів важливим напрямком діяльності було 
поширення освіти. Влаштування притулків 
для дітей католиків передбачало і заснуван-
ня початкових шкіл, в яких діти навчалися 
рідною мовою. 

Новий етап в житті польської спільно-
ти імперії почався з революцією 1905-1907 
рр., коли було дозволено створення націо-
нальних культурних товариств.  З 1906 р по 
всій країні були організовані різноманітні 
польські культурно-просвітницькі організа-
ції.  Ъх можна класифікувати з напрямками 
діяльності: національно-культурні товарис-
тва, театрально-музичні організації, спорти-
вні союзи. 

Dom Polski (Будинок Польський) – за-
гальна назва організацій, метою яких, як за-

значалося у  статутах, було «дати можли-
вість членам зборів проводити час зі зручні-
стю і користю», для чого були засновані гу-
ртки музики, співу, драматичного мистец-
тва, гімнастичних вправ, влаштовувалися 
літературні вечори, публічні лекції, бібліо-
теки. Такі Будинки були створені в Одесі, 
Москві, Києві, Петербурзі, Харкові, Ризі та 
інших. 

Першим був заснований Польський 
дім в Одесі у 1906 р з ініціативи А. Кален-
кевіча.  Основною турботою засновників 
стало створення такої національно-
культурної організації, що приєднала б до 
культурного життя і міські низи – робочих, 
ремісників і т.п.  Організація складалася з 5 
секцій – шкільної, бібліотечної, господарсь-
кої, видовищ і забав, лекційної.  Найактив-
ніше працювала секція видовищ, так як мо-
лодь із задоволенням збиралася і влашто-
вувала аматорський театр, виступала з 
піснями, танцями.  Також працювали біблі-
отечна і лекційна секції [ДАОО: 1-5]. 

Важливу функцію поширення й підт-
римки польської культури взяли «Ogniwa» 
або «Ogniska», засновані у 1906 р. у Києві, 
Одесі та Петербурзі.  Вони влаштовували 
дружні вечори, постанови, лекції, заснову-
вали бібліотеки з читальними залами.  У 
своїй більшості ці товариства збирали поль-
ську міську інтелігенцію [Kalendarz: 183-
185].  

Популяризацією польської культури 
займалося і Polskie towarzystwo milosnikow 
mystectw (Польське товариство прихильни-
ків витончених мистецтв) у Петербурзі.  
Воно складалося з чотирьох секцій: драма-
тичної, музичної, літературної і художньої.  
Активною діячкою організації була Л. Чап-
линська [Смирнова Т. М.: 143]. 

Незабаром у столиці 1908 р. було 
створено ще одне національно-культурне 
товариство «Promien» (Луч), що об'єднало 
численну колонію поляків робітничих око-
лиць.  І хоча дана організація була, скоріше, 
товариством взаємодопомоги, духовна підт-
римка співвітчизників теж входила до її за-
вдань [Lukawski Z. 1978: 155].  Promien  ор-
ганізовував концерти, музичні і танцюваль-
ні вечори, театральні вистави. Пізніше, у 
1909 р., були організовані хор і оркестр.   
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У цій організації, що об'єднувала місь-
кі низи, виникали революційні ідеї.  Члени 
польських товариств, учасники революцій-
них гуртків, популяризували свої ідеї на рі-
зноманітних зустрічах і вечорах. 

Різноманітність польських культурних 
товариств в містах можна пояснити соціа-
льною стратифікацією польської діаспори.  
Членські внески в цих організаціях були рі-
зними, що обумовлювало їх різний соціаль-
ний склад.  На прикладі одеських організа-
цій можна встановити, що щорічна плата в 
Польському Домі становила 2 крб.  40 коп.  
(в Петербурзі – 3 крб.), а в Ognisko – 10-15 
крб [Горун 2003: 182]. 

Жінки брали активну участь в діяль-
ності національно-культурних організацій, 
хоча їх імен немає серед засновників або 
членів правлінь.  Вони ставали ініціаторами 
зустрічей, брали на себе турботу про кос-
тюми, облаштування приміщення, театраль-
ний репертуар тощо.  У той же час затвер-
джувати статути організацій або пере-
йматись проблемами із пошуком приміщень 
жінкам було важче, так як їх досвід суспіль-
ного життя був обмежений. 

Найбільш динамічним був розвиток 
театрального і музичного життя поляків.  
Польські театральні трупи гастролювали в 
багатьох великих містах імперії і мали ус-
піх, а музиканти і співаки збирали численні 
зали на своїх концертах.  Любов до театра-
льного мистецтва виражалася і в створенні 
аматорських театральних колективів. 

У 1906 р. в Одесі було створено това-
риство Lira (Ліра), метою якого було підт-
римка польської музики і створення націо-
нального театру в місті.  І хоча на початку 
своєї діяльності організація не мала постій-
ного приміщення, однак у рік свого ство-
рення показала 50, а  1907 р. 32 постанови 
[Kalendarz 1912: 183-185].  Не менш активно 
проходило театральне життя в інших містах.  
У Петербурзі існувало Artystyczne kolko 
dam, яке об'єднувало любителів театрально-
го і музичного мистецтва і яке організову-
вало театральне життя поляків Петербурга.  
Серед найпопулярніших авторів п'єс можна 
назвати А. Фредро, М. Балуцького, С. Пши-
бильского. 

Як показують дослідження, наприкінці 
ХІХ – на початку ХХ ст.  відбувалося ста-

новлення польського театру в російських 
містах – від аматорського до професійного.  
Театральні вистави польських п'єс, постав-
лені гроном аматорів на кошти, що відпус-
калися театральними товариствами, посту-
пово перестали задовольняти публіку.  
Театральні колективи вимагали професійно-
го керівництва, регулярних репетицій і 
приміщення для них [Горбатовський П. 
2008; Коженьовський 2015: 446-454]. У Ки-
єві, де театральні вистави давали Товарист-
во любителів театрального мистецтва, Огні-
ско, Ліра, а також різноманітні запрошені 
трупи, виникли передумови для становлен-
ня польського професійного театру. 

Польські жінки виступали не тільки на 
сцені, але були також і сценаристками, пос-
тановницями сцен, засновницями театраль-
них колективів.  

Найчастіше жінки виступали і заснов-
ницями бібліотек. При Одеському Польсь-
кому домі бібліотекою керувала  Є. О. Пав-
ловська, яка тримала її у власному будинку.  
Пізніше, коли для бібліотеки знайшли пос-
тійне місце, жінки, а їх була більшість у бі-
бліотечній секції, створили каталоги, розпо-
ділили щоденні чергування.  Товариство 
виписувало як періодичні видання, так і ма-
ло потужний фонд російської та польської 
літератури [ДАОО: арк. 45-47].  У Києві 
польська бібліотека, якою користувалися 
члени різних польських організацій, нале-
жала Е. Д. Олецький [ЦДІАУК (с): арк.6, 
ЦДІАУК (d): арк. 183, 188.].  В її будинку 
проходили також публічні читання, лекції, 
концерти. 

Бібліотеки, що ставали місцем збору 
польської громадськості різних політичних 
поглядів, викликали підозру місцевої влади. 
Жінки, які утримували бібліотеки, ставали 
об'єктом спостереження жандармерії, а їх 
квартири - місцем обшуків.  У будинку од-
нієї з власниць київської польської бібліоте-
ки К. Д. Чарнецької було влаштовано обшук 
в жовтні 1912 р.  У чотирьохкімнатній квар-
тирі, яку вона орендувала разом із сестрою, 
дві кімнати були віддані під бібліотеку.  
Жандарми обшукали всю квартиру і допи-
тали К. Д. Чарнецьку [ЦДІАУК (b): 51]. 
І хоча подальших обмежень і переслідувань 
не було, така організаційно-просвітницька 
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діяльність, як утримання бібліотеки, була 
для жінок небезпечною. 

Однак не всі польські організації були 
відкриті для жінок.  Фактично закритими за-
лишалися спортивні організації, т. зв.  «Поль-
ські соколи», а також наукові товариства. 

Польські жителі міст Російської імпе-
рії на рубежі ХIХ-початку ХХ ст.  прагнули 
підтримувати духовну культуру свого наро-
ду. Жінки, традиційно зосереджені в прива-
тній сфері сім'ї та дому, брали участь у ку-
льтурному житті спільноти.  Їх досвід 
громадської діяльності був обмежений бла-
годійністю, що вважалася традиційно жіно-
чою сферою, навіть, призначенням.  Однак 
поступово жінки були залучені і в організа-

цію культурного життя польської діаспори. 
Розмаїття польських національно-ку-

льтурних громадських організацій, що ви-
никли після революції 1905-1907 рр., сприя-
ло залученню жінок до участі в театраль-
ному, музичному, літературному і худож-
ньому житті полонії.  Польки виступали 
організаторами і учасницями концертів, му-
зично-танцювальних вечорів, виконавцями 
віршів і театральних вистав.  Така діяль-
ність надавала досвід участі в громадському 
житті, дозволяла не тільки проводити віль-
ний час, а й підтримувати національну ку-
льтуру, протиставляючи її асиміляційній 
політиці держави. 
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КУЛЬТУРА ПОВСЯКДЕННОСТІ ІНТЕЛІГЕНЦІЇ ПІЗНЬОРАДЯНСЬКОЇ ДОБИ 
ЯК РЕПРЕЗЕНТАЦІЯ КРИЗИ СИСТЕМНИХ ЦІННОСТЕЙ 

У статті розглянуто особливості культури повсякденності й необхідність її вивчення для фо-

рмування повної картини розвитку культури певного історичного періоду, значення повсякденності в 

житті людини. Виявлено ціннісні домінанти культури пізньорадянського періоду, ставлення широ-

ких кіл української інтелігенції до ідеологічних засад радянської культури. Визначено, що повсякденне 

життя інтелігенції репрезентувало кризу радянських цінностей, широкі кола науково-технічної і 

педагогічної інтелігенції, навіть незважаючи на певну аполітичність, були налаштовані опозиційно 

до радянської системи, що виявлялося через читацькі, глядацькі, музичні, побутово-речові уподобання. 

Ключові слова: пізньорадянська доба, інтелігенція, цінності, ідеологія, повсякденність, побут. 

The aim of the article іs to identify the peculiarities of worldview and life values of broad circles of the 

Ukrainian intelligentsia of the late Soviet era.The peculiarities of the culture of everyday life and the need to 


